
Vážení čtenáři,

světová výroba 
vepřového masa by 
měla podle orgánů 
FAO v letošním roce 
dosáhnout rekordní 
úrovně 106,98 mil. 
tun, narůstající část  - 
4,9 mil. tun - je přitom 

předmětem obchodu mezi státy. Podíl EU 
na světovém exportu pravidelně klesá, loni 
činil 28%, zatímco před patnácti lety ještě 
53%. Mezi největší světové exportéry tak 
v současné době patří USA (23%), Kanada 
(22%) a Brazílie (14%). Zvyšující se libera-
lizace světového obchodu bude zřejmě zna-
menat zvýšené dovozy vepřového masa do 
Evropy a to i ze zemí, ve kterých produ-
centi nejsou vystaveni přísným regulacím 
vyplývajícím z vlivů produkce na životní 
prostředí, vysokým standardům na welfa-
re zvířat nebo legislativě z oblasti bezpeč-
nosti práce. Mezinárodní trh má již dnes 
výrazný dopad na evropskou cenu, aniž 
by fyzicky docházelo k významným dovo-
zům. Evropští a tedy i čeští producenti jsou 
vystaveni tlaku, který přináší a bude při-
nášet strukturální změny. O jejich budou-
cích úspěších tak bude rozhodovat schop-
nost konkurovat v nízkých nákladech, ale 
také ve schopnosti co nejlépe porozumět 
požadavkům spotřebitelů na kvalitu, uni-
formitu a zdravotní nezávadnost. 
Celosvětový nárůst spotřeby vepřového 
masa je do značné míry ovlivněn růstem 
světové populace. Polovina světové popula-
ce dnes přitom musí žít z denního příjmu 
nižšího než 2 americké dolary. A přitom 
právě  v málo rozvinutých zemích je růst 
populace nejrychlejší. Již nepatrný nárůst 
životní úrovně by mohl přinést dramatic-
ký nárůst spotřeby vepřového masa. Bude 
však vepřové maso bílkovinou budoucnos-
ti? Vracíme se k výše uváděné kvalitě, uni-
formitě, zdravotní nezávadnosti... Jedna  
studie amerického ministerstva  nedávno 
srovnávala kvalitu vepřového a drůbeží-
ho masa. Došla k překvapivým výsledkům. 
Vepřová panenka  dnes obsahuje méně 
tuku než  kuřecí prsa, hlavní masité části 
jsou dnes o 16% libovější než před 15 lety, 
zastoupení  nežádoucích nasycených mast-
ných kyselin se za stejnou dobu snížilo 
o 27%,  současně se zvýšil podíl některých 
esenciálních živin jako jsou vitamíny ze 
skupiny B. Přejme si víc takových zpráv, 
které podpoří důvěru spotřebitelů.

Pavel Mezera
ředitel
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Chovatelská praxe

Nacházíme se v období zajímavých 

proměn českého chovu prasat. Učíme se 

konkurovat levným dovozům vepřového 

masa, učíme se vyrábět za jatečnou cenu, 

kterou ještě nedávno mnozí považovali za 

cenu nacházející se hluboko pod výrobními 

náklady.  Ekonomika chovu rozhoduje 

o veškerém dění.  Můžeme ji zlepšovat 

dvojím způsobem – zvyšováním příjmů 

a nebo snížováním  nákladů na výrobu. 

Jedním z podniků, kteří se vydali úspěšnou 

cestou kombinace obou těchto způsobů 

byla i LIPRA a.s., člen skupiny Agrofert. 

Podnik se nachází na Královehradecku 

a patří v oblasti k největším podnikům. 

Farma Libřice ustajuje 1100 prasnic 

a březích prasniček. Na farmě se produkují 

prasničky pro vlastní obnovu stáda a  pro 

dceřinou farmu Žáravice se 700 prasnicemi. 

Na farmě Libřice je rovněž výkrm prasat. 

Produkce selat se neustále zvyšuje a proto 

přišlo i na rozhodování zda 

prodávat selata v 25kg a nebo 

se pokusit zvýšit přírůstek 

prasat ve výkrmu natolik, 

aby LIPRA a.s. byla schopna 

odchovat všechna prasata 

v rámci vlastního obratu stáda. 

Všichni víme, že zisk je vyšší 

při finalizaci jatečného prasete 

ve srovnání s prodejem selat 

v 25kg a proto se podnik 

zaměřil na zvyšování přírůstku 

ve výkrmu. 

Ing. Vít Řehounek -  ředitel podniku – si 

byl vědom toho, že zlepšení parametrů 

výkrmnosti prasat je možné pouze při 

použití kvalitních krmých směsí, při 

stabilizaci zdravotního stavu prasat a při 

použití genetického materiálu, který je 

ve velkovýrobních podmínkách schopen 

přijímat vysoké množství krmiva a toto 

efektivně přetvářet v růst libové svaloviny. 

PIC doporučila firmě LIPRA a.s. do prvního 

polního pokusu kance PIC 408. Tento kanec 

přinesl zkrácení výkrmu o 5 dnů, snižení 

ztrát o 2% a zlepšení konverze krmiva 

o 0,15. 

Později PIC nabídla možnost využití kanců 

PIC 337. Jedná se o produkt, který právě 

v parametrech výkrmnosti patří mezi 

nejlepší finální kance PIC. Polní pokusy 

ukazovaly 12-ti denní rozdíl v délce výkrmu 

mezi PIC 408 a PIC 337. 

LIPRA a.s. se rozhodla tyto kance použít, 

správnost volby si ověřila na Testační 

stanici v Ploskově, patřící České zemědělské 

univerzitě v Praze. Do tohoto testu byly 

zahrnuty dva genotypy prasat, lišící se 

pouze ve finálním kanci. Výsledkem bylo 

potvrzení skvělých parametrů výkrmnosti 

u potomstva kanců PIC. Přírůstek dosahoval 

u skupiny PIC   985 g s konverzí 2,49. Délka 

výkrmu na srovnatelnou hmotnost byla 

kratší o 13 dnů  a konverze  o 0,2 lepší oproti 

srovnávací skupině. 

Provozní výsledky se však přesto často 

výrazně liší od staničních testů a konečné 

závěry je proto vždy možné dělat teprve 

po vyhodnocení dostatečného počtu 

prasat v rámci vlastní farmy. V tabulce č.1. 

jsou uvedeny parametry výkrmnosti všech 

jatečných prasat, která byla vyskladněna 

v prvních 6 měsících letošního roku.

Zkušenosti podniku LIPRA a.s. ukazují, 

jak podstatnou úlohu hraje správná volba 

genofondu v rámci výroby prasat. Česká 

PIC děkuje Ing. Řehounkovi za svolení se 

zveřejněním informací.

LIPRA a.s.
úspěšné využití genofondu PIC

Prasnice
U prasnic vystavených teplotnímu stresu se snižuje příjem krmiva, 

dochází ke zhoršování kondice kojících prasnic a v důsledku toho se 

pak prodlužuje průměrný interval od odstavu do zapuštění. Prasnice 

i prasničky mívají sníženou ovulaci, horší zabřezávání a v prvních 

3 týdnech březosti se vysoké teploty podílí také na embryonální 

mortalitě. U prasnic na porodně mohou být delší porody s vyšším 

podílem mrtvě rozených selat. Může docházet k častějším úhynům 

prasnic.

•  Udržet vyrovnanou produkci farmy. Pokud dochází v měsících 

červenci, srpnu a září ke zhoršení březosti a horšímu nástupu do 

říje u prasnic a prasniček, je třeba úměrnou částí navýšit počet 

zařazovaných prasniček v měsících květen – červenec (cca.20%).

•  Udržovat správnou kondici během březosti (skóre kondice u prasnic 

vstupujících na porodnu je 3- 3,5). Nadměrně tučná zvířata mívají 

větší problém s příjmem krmiva během laktace.

•  Usilovat o co nejvyšší příjem krmiva na porodně. Průtok vody 

napáječkou min.2 l/min. Zabránit zácpám prasnic. Zvýšit koncentraci 

živin v krmné dávce. Tekuté krmení může zvýšit příjem, je však 

třeba pamatovat na hygienu a nenechávat zbytky krmiva dlouho 

v korytě. Obecně také platí, že v teplém prostředí se krmivo kazí 

rychleji, zejména pak krmivo s vyšším zastoupením tuku. Menší 

dávky krmiva podávané častěji (min. 3 x denně), představují dobrý 

způsob jak udržet krmivo čerstvé. Po konzumaci krmiva navíc vždy 

dojde ke zvýšení tělesné teploty zvířete – toto navýšení bude nižší, 

pokud je podaná krmná dávka nižší. Pokud byla původní KD 6 kg/

den rozdělena na dvojí krmení po 3 kg, je výhodné při rozdělení 

na 3 dávky krmit největší část ráno (3 kg ráno a pokračovat s 1,5kg 

– 1,5 kg). První denní krmivo podáváme co nejdříve, poslední pak co 

nejpozději - v chladnější části dne.   Pravidelně čistit sila – zabránit 

rozvoji plísní.

•  Březí prasnice jsou krmeny restriktivně, proto většinou není třeba 

podnikat žádná opatření pro zlepšení příjmu.

•  Lokální zdroj tepla pro selata na porodně používat jen v nezbytné 

míře; nenechávat lampy nebo zářiče zapnuté, pokud pod nimi selata 

neleží.

•  Zajistit dostatečnou míru ventilace. U prasnic na  jalovárně je 

požadováno 170 m3/hod  na jeden kus;u prasnice se selaty na 

porodně pak  300 m3/hod/kus.

•  Hormonální stimulací prasniček po prvním vrhu a v případě 

problémů u všech odstavených prasnic je možné podpořit nástup 

do říje po odstavu.

Kanci
Kanci vystavení teplotnímu stresu mají horší libido a produkují ejakulát 

s nižší koncentrací spermií, s vyšším počtem patologických spermií 

a s horší motilitou. Již třídenní vystavení kanců teplotám nad 29°C  

vyvolává tyto problémy, které pak nastupují ihned nebo se zpožděním 

cca. 2 týdny. Ke zlepšení dochází často až po 6-7 týdnech.

•  Přídavek vitaminu C v krmivu kanců může v letních měsících zlepšit 

kvalitu ejakulátu (300 mg/kanec/den)

Prasata ve výkrmu
•  Zvýšenou pozornost je třeba věnovat přesunům prasat. Přesuny 

musí probíhat v klidu, bez použití elektrických poháněčů. Je třeba se 

vyvarovat zbytečným prostojům např. na rampách. Přesuny a pokud 

možno i transporty prasat organizovat v chladnější části dne.

•  Zajistit zvýšený příjem vody. Zvýšení teploty prostředí z 12 – 15°C na 

30 – 35°C zvýší konzumaci vody o 50%.

•  Provést kontrolu ventilačního systému. Při dosažení horních 

kritických teplot by měl ventilační systém dosáhnout maxima 

(výměna 110 m3/hod/kus).

•  Zabránit přeplňování kotců.

•  Snížit počet prasat na autě během přepravy o cca. 10%.

JAK PŘEDCHÁZET LETNÍM PROBLÉMŮM PRASAT

Tabulka č. 1

Vyhodnocení zástavů výkrmu 
za rok 2006 LIPRA a.s., farma Libřice

Jatečná prasata (ks) 10004

Hmotnost zastaveného selete (kg) 24,1

Hmotnost jatečného prasete (kg) 114,1

Úhyn % 2,5

Denní přírůstek (g) 830

Konverze krmiv 2,66

Doba výkrmu (dny) 105

Spotřeba krmiv na KD (kg) 2,21

Vysoké teploty v letním období představují stres pro všechny kategorie prasat. Tento 

stres se může výrazně projevit na užitkovosti prasnic, kanců i růstových kategorií. 

Sezónní infertilita prasnic a kanců je částečně také dědičná, u nedomestikovaných 

prasat zabraňovala neplodnost v létě a na začátku podzimu porodům v zimních 

měsících. Teplotní stres znamená větší problém pro genotypy s vysokým podílem 

libové svaloviny a s nižším příjmem krmiva. Období vysokých teplot je v našich 

podmínkách většinou omezeno jen na několik týdnů v roce, řada stájí je však na toto 

období velmi špatně vybavena po stavební i technologické stránce, bez možnosti 

chlazení přiváděného vzduchu. O to větší pozornost je třeba věnovat opatřením, 

která dopad letních měsíců na užitkovost prasat minimalizují.

Pohoda prasat je zajištěna v tzv. komfortní zóně – při teplotách nižších musí prasata 

pro udržení tělesné teploty využít části krmiva, při vyšších teplotách se prase 

ochlazuje zvýšeným vypařováním (evaporace). Protože prase nevypařuje kůží 

(nepotí se), zvyšuje frekvenci dýchání. Teplo je z povrchu prasete  odváděno celkově 

4 způsoby: 

•  radiace: výdej tepla je přímo úměrný rozdílu mezi teplotou povrchu prasete 

a teplotou okolního prostředí

•  kondukce: prase mění polohu těla při ležení, aby větší plocha těla při styku 

s chladnou podlahou zajistila odvádění tepla

•  konvekce: tělo prasete obklopuje vrstva teplého vzduchu; toto teplo, které  může 

být odváděno pohybem vzduchu při správně nastavené ventilaci; max. rychlost 

pohybu vzduchu v zóně zvířat je 0,6 m/s

•  evaporace: velmi důležitá při vysokých teplotách; efektivní pouze při nízké 

vlhkosti vzduchu; normální frekvence dýchání je u prasat 15 – 25 dechů/min, 

riziko teplotního stresu narůstá při frekvenci 40 dechů a prasata trpí stresem při 

frekvenci 60 dechů/min

Kanec PIC 337



Dobré výsledky
slovenských chovatelů za rok 2005
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Rumunsko je jednou z 5 kandidátních zemí 

na vstup do EU při jejím dalším rozšíření.  Je 

to jedna ze zemí, jejíž HDP na 1 obyvatele je 

hluboko pod průměrem celé EU a po jeho 

vstupu se tedy bude jednat o zemi, do které 

by ze strukturálních fondů měla plynout 

poměrně značná finanční pomoc. Před svým 

vstupem do EU  ale musí, stejně jako ostatní 

kandidátské země, splnit řadu nařízení a 

kritérií. Příkladem oblasti, která bude muset 

projít velkou změnou, je  zemědělství. Jedná 

se jak o rostlinou, tak živočišnou výrobu. 

Zemědělský sektor v Rumunsku se vyznačuje 

třemi základními rysy: velkou roztříštěností, 

špatnou technickou vybaveností a nízkou 

efektivitou. 

Podle tvrzení  vedoucího stálé delegace EK 

v Bukurešti pana Scheeleho obdělává 53,5% 

farmářů 99,5%  zemědělské půdy a zbývající 

0,5% zemědělské půdy obhospodařuje 

46,5% farmářů. 

Situace v živočišné výrobě je situaci 

v rostlinné výrobě značně podobná. Ze 

současného celkového počtu 344 tisíc 

prasnic je jen asi 1/3 soustředěna ve 

velkochovech. Zbývající 2/3 prasnic jsou 

chovány na malých rodinných farmách, 

většinou k produkci pro vlastní spotřebu.  

Soběstačnost Rumunska ve výrobě 

vepřového masa je dnes pouze 63%, 

rumunští zpracovatelé jsou velmi závislí 

na dovozu. Vepřové maso bylo v roce 2004 

hlavním zemědělským dovozním artiklem, 

hodnota importu dosáhla více než 220 mil. 

USD.

Rumunsko teď čeká velký úkol, protože do 

přístupových jednání musí zdvojnásobit (!) 

produktivitu a snížit počet osob závislých 

svými příjmy pouze na zemědělství na 1/2 a 

samozřejmě sladit normy s EU.

Do budoucna se  dá očekávat růst domácí 

výroby a importu obilnin a postupné 

zlepšování soběstačnosti ve výrobě 

vepřového masa. Rumunsko by se tak mohlo 

stát zemí vyvážející vepřové maso ke svým 

evropským sousedům, očekáváný přístup 

do EU uvolní také západoevropské trhy. 

V současné době však pouze 8 masokombinátů 

vlastní certifikát pro export masa do EU.

Jednou ze společností, které působí na 

rumunském trhu, je SC Eurohyb SRL. 

Zástupce této společnosti - Marius  Bereş  - 

nám poskytl rozhovor o svých zkušenostech 

s genetikou PIC a nejenom o ní:

„Po několika letech 

nadšené práce ve 

šlechtění  zvířat 

z lokálních zdrojů 

jsme si uvědomili, 

že nemáme čas 

objevovat znovu 

objevené a že 

ziskovosti můžeme 

docílit jedině 

plným nasazením 

a profesionalitou. 

Pro PIC jsme 

se rozhodli 

na základě  

prezentované na-

bídky užitkovosti, 

ale poprvé jsme 

se s genetikou 

PIC seznámili již 

před několika 

lety na semináři 

o zhodnocování 

jatečných těl v Kanadě. Upoutala nás 

profesionalita rozsahu a struktury 

genetického programu, kterým PIC 

poskytuje farmářům důležitý základ – 

záruku vysokého genetického potenciálu 

zvířat. Dalším obrovským přínosem je 

vysoký zdravotní statut dodávaných zvířat 

PIC. 

My jsme v únoru 2005 naskladnili 

do prázdné, podle požadavků EU 

zrekonstruované farmy praprarodičovská 

zvířata (L03) z francouzského nukleového 

chovu PIC. Perfektní zdravotní stav byl  pro 

nás jeden z vůbec nejdůležitějších faktorů. 

V červenci 2005 u nás probíhaly první vrhy a 

na začátku prosince měla zvířata - navzdory 

naší počáteční nedůvěře - 100 kg. 

Je známo, že zvířata čistých linií mívají 

o něco nižší  produkční výsledky (plodnost, 

denní přírůstek, příjem a konverze krmiva...) 

ve srovnání s kříženci. Avšak tato mateřská 

zvířata se mohou 

pochlubit vynikající 

užitkovostí.  Je 

vskutku jasné, že 

to jsou jedinci 

s výjimečnou 

reprodukční schop-

ností. Prasnice 

vykazují zvláštní 

mateřské schop-

nosti, které se 

projevují ve snadné 

detekci říje, v cho-

vání při porodu 

a v plodnosti. 

Jsou starostlivé a 

brání svoje selata. 

Průměrný počet 

živě narozených selat je přes 11 a jejich váha 

za 28 dní je vynikajících 9-10 kg.

Mám předešlé dlouhodobé zkušenosti 

týkající se chovu 3 čistých mateřských linií 

v průmyslových podmínkách, ale v případě 

prasnic společnosti PIC není téměř žádná 

přirozená agresivita a pokud ano, není 

to vina samotného zvířete, ale následek 

stresových faktorů. Porody prasnic probíhají 

v našich podmínkách téměř bez odborné 

pomoci. 

Co se týká kanců, chtěl bych říci, že podle 

kvality a kvantity produkce spermií dosáhli 

maximální reprodukční schopnosti během 

3 měsíců od příjezdu na farmu. 

Jsme také velmi spokojeni s kvalitou masa 

zvířat. Dokonce i z naší farmy, na které 

jsou chována pouze plemenná zvířata, jsou 

jatečně upravená těla zvířat řazena do tříd 

E a U.

Z důvodu růstové  rozdílnosti, kdy kastráti 

přibývají každý den  více než 1000 g, 

musí být ve věku 4 měsíců od prasniček 

odděleni. 

Na závěr bych chtěl podotknout, že na 

základě našich skutečně dosažených 

výsledků produkce můžeme potvrdit, že 

program  PIC je opravdu výjimečný, a  po více 

než roce práce se zvířaty považuji původní 

nabídku PIC dokonce za podhodnocenou, 

neboť získané výsledky farmy překonaly 

původní plány i sliby zástupců rumunské 

PIC.

A jak hodnotím další vývoj v nejbližší době 

na rumunském trhu? Po zkušenostech 

mnoha vzestupů a pádů je jasné, že zde 

stále máme typický rumunský trh - trh, na 

kterém je možné všechno. V současné době 

očekáváme výrazný dovoz z farem EU a proto 

se snažíme snížit náklady na naši výrobu. 

Je také zřejmé, že bez výrazné investice 

do genetiky a infrastruktury, budou mít 

rumunští farmáři v konkurenci  s evropskými 

kolegy jen malé šance...“

Aktuality

Slovenští chovatelé využívající 

v rozmnožovacích chovech genetiku PIC 

dosáhli i v roce 2005 velmi dobré výsledky 

plodnosti. Dokladem je tabulka výsledků 

testů vlastní užitkovosti prasnic v RCH 

(Tab. č. 1), kdy byly Státním plemenářským 

ústavem v Bratislavě v roce 2005 hodnoceny 

jednotlivé linie prasnic stejnou metodikou.

 

V tabulce jsou uvedeny výsledky z kon-

troly užitkovosti rozmnožovacích chovů 

jednotlivých plemen, resp. hybridizačních 

programů, které byli v roce 2005 do kon-

troly užitkovosti zahrnuty. 

Ze slovenských plemen jsou to BU – bílé 

ušlechtilé, BM – bílé masné, LA – landras a 

z hybridizačních programů je to SH 

– Seghers hybrid, KH – Ka Hyb a prasnice 

společnosti PIC. 

V řádku č. 7 je uvedený vážený průměr jed-

notlivých znaků, do kterých byli zahrnuty 

hodnocené vrhy plemen a hybridizačích 

programů BU, BM,LA,SH a KH. V řádku č. 8 je 

uveden rozdíl mezi aritmetickým průměrem 

hodnocených vrhů prasnic PIC (řádek č. 6) 

a váženým průměrem hodnocených vrhů 

ostatních společností (řádek č. 7).

Chovatelům, kteří používají genetiku PIC 

se v roce 2005 živě narodilo 12,5 selat na 

vrh a  10,5 selat na vrh odstavili. Pokud tyto 

hodnoty porovnáme s váženým průměrem 

ostatních společností zjistíme, že prasnice 

PIC měly o 1,84 živě narozených a o 0,66 

odstavených selat na vrh více. Tyto dvě hod-

noty potvrzují, že prasnice PIC jsou vysoce 

plodné a rodí dostatečný počet zdravých a 

vitálních selat. 

Produktivitu prasnice, tedy odstav na pras-

nici a rok zlepšuje nejen počet odstavených 

selat na vrh, ale i obrátkovost. Pokud se 

podíváme na tento ukazatel, zjistíme, že 

prasnice PIC mají v porovnání s váženým 

průměrem ostatních hodnocených zvířat 

obrátkovost o 0,29 vyšší. Zatímco rozdíl 

v počtu odstavených selat na vrh byl o 6,3% 

ve prospěch PIC, rozdíl v počtu odstavených 

selat na prasnici a rok narostl na 18%. 

Pokud budeme počítat s marží u každého 

navíc odstaveného selete ve výši 1000 Sk, tak 

prasnice PIC s vyšším počtem  odstavených 

selat o 4,37 znamená pro chovatele o 4 730 Sk

vyšší ekonomický přínos, než prasnice 

s nižší plodností a obrátkovostí. Chovatel se 

200 prasnicemi s genetikou PIC má roční 

ekonomický výsledek lepší o 874 000 Sk.  

Rumunsko před vstupem do EU

Řádek č. Plemeno
Průměrný 

počet 
prasnic 

Počet  
vrhů

Počet selat/vrh Hmot-
nost selat 

na vrh

Obrátko-
vost

Mezi-
dobí

Počet selat/prasnici/rok

VN ŽN dochov VN ŽN Odstav

1. BU 3 747 7 461 12 11 10 58 2 173 24 23 20

2. BM 363 714 11 10 10 59 2 185 22 20 19

3. LA 1 286 2 743 11 11 10 57 2 171 24 22 20

4. SH 113 221 11 10 9 58 2 187 21 19 17

5. KH 43 81 10 10 9 57 2 189 19 19 18

6. PIC 193 446 13 13 11 65 2 157 31 29 24

7. Bez PIC 5 552 11 220 11 11 10 58 2 174 24 22 20

8. Rozdíl -5 359 -10 774 2 2 1 6 0 -17 7 6 4

Zdroj tabulky: Sátní plemenářský ústav Bratislava, 2005

„Před rokem 2003 jsme odstavovali 17,5 
selete na prasnici. V roce 2004 jsme 
naskladnili farmu zdravými zvířaty PIC. Nyní 
odstavujeme 23,3 selete na prasnici.„

Ing. Josef Hejpetr, zootechnik
Farma Němětice, 140 prasnic

Vývoj počtu prasnic v Rumunsku 
v posledních letech


